

联合国 大会



Distr.
GENERAL

A/49/360
2 September 1994
CHINESE
ORIGINAL: ENGLISH

第四十九届会议

临时议程* 项目65(d)

审查大会第十届特别会议通过的建议和决定的 执行情况：裁军事项咨询委员会

秘书长的报告

1. 按照1983年12月20日大会第38/183号决议要求秘书长每年就裁军事项咨询委员会的工作向大会提出报告。以下是咨询委员会1994年两届会议的报告。

2. 委员会在1994年举行了两届会议，第一届于1月12日和13日在日内瓦举行，第二届于7月5日至8日在纽约举行。第一届会议是根据我的倡议举行的，第二届会议则是该年计划召开的实质性会议。两届会议均由马科斯·卡斯特里奥托·德阿赞布雅大使担任主席。委员会的成员载于本报告附件中。

3. 在日内瓦会议期间，第一天我与委员会在一起，第二届会议委员会自己进行工作。在我的开幕词中，我提出鉴于最近的局势，可以采取的办法，并且就我认为国际社会现在应该紧急执行的若干特殊任务提出我的看法。（我讲话的全文已于1994年1月12日作为新闻稿印发；并且与我1994年1月25日对裁军谈判会议的贺词在“1994年及今后国际社会的裁军议程”一并印发）。

* A/49/150。

4. 我召开日内瓦会议的目的是为了就我先前的报告:题为‘和平纲领’(A/47/277)和‘后冷战时期军备管制和裁军的新层面’(A/C.1/47/7)采取后续行动,并且探讨以下问题:(a) 关键问题是什么?;(b) 1994年及今后世界社会的裁军议程应该是什么?;和(c) 在综合、全球化和重振有关裁军的辩论方面,可以使用哪些新的概念,新的办法?

5. 在会议结束时,主席向我报告说,委员会已经确定应该列入议程的若干关键问题,以及我和委员会的成员可以采取的办法来推动这个议程。委员会还检讨了其工作方法,以及它如何才能够发挥更前瞻性的作用,协助我制订限制军备和裁军领域的政策。

6. 关于议程,委员会指出,世界社会必须制订能够公平而负责地接触到新技术,包括,尤其是在军事上可能适用的具有双重用途的技术的程序。在此,委员会指出,《常规武器登记册》是非常重要的,必须促使它早日拟订,委员会同时指出,整个世界小型武器非法扩散的问题日益严重。在核领域,委员会指出,圆满地完成全面禁止条约的谈判,是一个值得密切注意的问题。

7. 委员会还对如何改善其工作方法提出积极的建议,并且如上所述,在制订政策方面能够提供更大的协助。委员会指出,必须以适当的方式,订正目前大会第十届特别会议的《最后文件》(第S-10/2决议)中详细说明了军备管制议程。关于所有这些问题,委员会表示,它打算在闭会期间进行工作,使它的构想更为完善,并且向夏季的实质性会议提出结果。

8. 作为联合国裁军研究所(裁研所)的董事会,委员会在日内瓦会议上收到了研究所所长的临时报告,并且核可了研究所的研究方案的主题。委员会特别注意到有关冲突管理程序的一项主要研究,这项研究讨论了今日联合国所面临的许多问题。

9. 在闭会期间,委员会就确定的议程进行了大量的工作。7月8日在我与委员会见面时,我获悉日内瓦会议以来所取得的进展。同时,我就委员会主席在先前的信

中向我提出的某些设想,提出了我的看法。我特别强调,我需要就联合国如何才能根据《联合国宪章》履行它在限制军备和裁军领域的职责,提供明确、实际可行和现实的建议。

10. 委员会特别对我在两个领域的思考提供了非常有益的协助,这两个领域是关于目前裁军谈判会议在日内瓦进行的全面禁试条约谈判及公平和负责任地利用新技术的问题。象过去的惯例一样,主席在私人来函中向我提出了这两个领域的具体建议。

11. 关于全面禁试条约的谈判,委员会向我提出了各种意见,正如我已经提到的,我认为这些意见对我就这个非常重要的事项建构我自己的设想非常有帮助。我特别注意到,弗朗索瓦·德拉戈斯大使和埃德南·阿加耶夫先生及沙祖康先生的介绍性评论有助于集中我们的讨论。我自己将密切注意情况的发展,并且在必要时发挥国际社会可能认为有益的任何作用。

12. 关于利用新技术的问题,我们就如何一方面在安全的考虑和另一方面在发展机会之间达成平衡的问题交换了意见。再者,我对于佩吉·梅森大使和裁研所所长斯韦勒·洛德加尔德先生的介绍性评论表示感谢,他们提请我和委员会的成员注意到他们最近在这个领域所获得的经验。委员会为我向大会提出的关于科学和技术发展及其对国际安全的影响的报告提供了一些有益的设想,我已经考虑了他们的建议。除了我自己,联合国其他机关和有关机构可能采取行动的具体建议以外,委员会还建议采取更进一步的协调努力,让私营企业参与这方面的讨论。如何查明推动这个问题的最佳论坛本身也是一个问题。

13. 此外,委员会还就《常规武器登记册》以及可以改善《登记册》的办法的整个概念,提供了宝贵的建议。我将就我们讨论如何加强参与目前的《登记册》,尤其是如何改善与会员国的交流,进行审查。裁军事务中心打算继续其有关《登记册》区域讲习班的方案,这个行动方针反映了我自己对促进更好地了解这个重要的建立信任措施的设想。我们就《登记册》目前的格式对于许多会员国是否适用,以

及如何采取可能加强全球系统的区域补充办法,进行了卓有成效的讨论。看来,区域特别办法可以解决区域关注的问题,并且作为促进遵守全球登记册的一个工具。

14. 我对于委员会如何评价其作用以及如何理解其工作方法的演变非常关切。约翰·辛普森教授提出了一份文件供委员会的成员思考这个问题的参考。我仍然深信,委员会是可以协助我从事裁军领域的活动的一个宝贵工具,这个领域包括我们过去所了解的更为广泛的问题,即它与和平行动,尤其是预防性外交这个更为广泛领域的关系。委员会认为,目前大会赋予它的职责,基本上是健全的并且提供了足够的灵活性。委员会将不仅完全在我的请求下才提供建议,而是将主动地提出建议,并且向我提出值得重视的问题。它将继续作为一个健全而有效的委员会,向我提供各种设想,并且与成员国政府和民众进行交流。

15. 在我们交流意见当中,我指出,联合国存在着一个非常重大的沟通问题。这种问题不仅适用于联合国在裁军领域的努力,而且几乎普遍存在于各方面的工作。我促请委员会的成员,以个人的身份,努力缓和这个问题并确保联合国所鼓吹的任何领域圆满成功,以期努力抵消联合国的失败比联合国获得非常重大成就的事迹更经常成为报纸的头条新闻这种情况。

16. 我欢迎委员会的成员打算按照他们自己的兴趣和专长,以小组的方式,在闭会期间进行工作,以便在两届正式会议之间推动我们共同的议程。鉴于委员会的工作非常重要,我完全同意,委员会应该恢复每年举行两届正式会议的办法。最后,我欢迎,委员会打算斟酌情况,让与委员会工作领域有关的专家出席会议,并且加强与有关的非政府组织的联系。

17. 虽然这并不是委员会本身的一项职责,但是委员会的成员认识到他们个人具有各种各样的才能,我可能要求他们个人在各自的专长领域,代表我参与顾问、技术和调查特派团。我将把这点铭记在心。

18. 作为委员会职责的一部分,委员会经常就裁军事务中心的各项活动,尤其是作为裁军经常方案的一部分的各项活动,向委员会的成员汇报。裁军事务中心也经

常就中心有关限制军备和裁军领域的定期出版物和特别出版物的工作,向委员会的成员提供最新资料。委员会的成员将基于他们打算对委员会闭会期间的工作作出贡献的精神,向中心的各种出版物尽力提供各种文章。汇报还包括过去的会议(建立外空信任措施)举行以来已完成的研究报告和正在进行的会议(核查的所有方面包括联合国的作用)以及常规武器登记册政府专家组的工作,政府专家组对已经展开作业两年的《登记册》,进行了审查。

19. 还说明了区域裁军中心的各项活动。委员会的成员回顾以前我关于委员会的工作表示关注的报告(A/48/325),他们坚决建议,大会每年资助各中心的工作50 000美元。

20. 委员会在先前与我讨论了《常规武器登记册》之后,稍后又重新讨论了这个问题。委员会确认,就《登记册》的目的进行宣传,是促成更广泛地参与登记的关键因素。政府专家组报告是有关这个问题最深入的报告。但是,我已经注意到委员会内部对于改变目前的机制,使得它与区域的关系更为密切,并且将武器的储存和国家生产的武器列入登记存在着不同看法。我特别感到满意地注意到,主席建议委员会的个别成员可以承担他们自己区域的宣传教育工作。若干成员指出非洲是特别需要区域变通办法作为主要的建立信任措施的一个地区。委员会的成员,同时也是政府专家组的成员堂胁光朗大使和沙祖康先生所编写的文件,促进了有关这个问题的讨论。

21. 委员会的成员回顾了我们在日内瓦的讨论,重新讨论非法小型武器扩散的问题。他们注意到裁军审议委员会的发展,以及我的马里顾问特派团筹备工作。关于后者,应总统的要求,我已经将这个任务委托裁军事务中心,与秘书处的其他单位和外界的专家合作,确定马里非法小型武器扩散的范围,并就联合国能够向马里政府如何搜集和销毁这些武器所能提出的建议,提出建议。委员会已经确定将非法小型武器扩散的问题作为其议程的一个项目,我盼望委员会就此提出建议,我将把它的建议和裁军审议委员会及实地的发展情况一并审议。我的马里特派团的团长,埃特基

·姆布穆阿先生(喀麦隆)是委员会的前任成员,副团长是现任成员亨利·范德尔格拉夫准将(荷兰)。

22. 我已经提到,委员会指出可能需要审查关于大会第十届特别会议《最后文件》的现况。委员会在审议了罗赫略·普菲尔特尔大使和堂胁光朗大使、马丹·中贡·阿亚福尔先生和约翰·辛普森教授所提出的文件以后,决定该文件有它在历史上的地位,因此文件本身应该维持原样。但是,委员会认识到,在限制军备和裁军领域必须订正指导原则,但是这项重大工作超出委员会的资源和职权。有鉴于此,委员会注意到最近不结盟国家运动外交部长会议建议,大会应该召开一次有关裁军问题的特别会议。委员会建议,由它为我拟订一份简短的“评论”作为将来可能提交给辩论的文件。我盼望收到这样一份文件。

23. 咨询委员会在审议了其今后的工作方案和讨论提交给我的报告之后,结束了本届会议。关于其工作方案,委员会充分讨论了它可能解决的各项问题。委员会主席和我将共同作出最后决定。委员会将处理短期和长期的问题,同时把整个议程维持在能够胜任愉快的水平之上。在整个议程当中,我将指出我认为应该与我个别讨论的优先项目。

24. 议程将继续包括有关大规模毁灭性武器,尤其是核武器和常规武器的事项。委员会在核领域的各项活动有一部分将受到即将于1995年召开的不扩散核武器条约国会议之前的筹备工作的影响。在常规武器领域,在维持和平行动的范围内,将越来越注意到限制军备和裁军的实际方面。这将自然导致更为重视区域问题。因此,委员会这样预先作好准备,尝试和确定本世纪结束前和今后裁军和限制军备的性质。

25. 委员会作为裁研所董事会的身份,在7月会议期间专门用两次会议来审查裁研所1993年7月至1994年6月期间的各项活动,并且确认1994/1995年期间的工作方案。除了董事会所提出的其他各点以外,还作出坚决建议继续为本两年期补助220 000美元的决定。此外,委员会考虑到鉴于裁研所的方案越来越重要,并且尽管

捐款有所增加,建议将补助增加到400 000美元,自1996-1997两年期生效。正如我在以前的报告已经指出,委员会表示,今后仍然需要由联合国的经常预算提供年度补助,以便确保裁研所的独立和财政能力。

26. 作为裁研所会议的一个组成部分,研究所所长介绍美利坚合众国劳伦斯·利弗莫尔实验所前任所长和吉米·卡特总统禁试首席谈判代表,赫伯特·约克先生演讲。正如我以上指出的,在裁研所主持下,邀请专家出席会议,将成为今后委员会会议的一个特点。

27. 委员会作为裁研所董事会的审议情况的充分报告,载于A/49/329号文件。

附 件

裁军事项咨询委员会成员名单

埃德南·阿加耶夫先生

大使

俄罗斯联邦外交部分分析和预测司司长

莫斯科

博拉吉·艾金耶米教授

Akinyemi & Associates

拉各斯

马丹·中贡·阿亚福尔先生

部长

喀麦隆共和国总理办公室主任

雅温德

马科斯·卡斯特里奥德·德阿赞布雅先生

大使

巴西驻阿根廷大使馆

布宜诺斯艾利斯

堂胁光朗先生

大使

日本驻墨西哥大使馆

墨西哥城

穆奇孔德·杜贝教授

前外交部长

印度外交部

新德里

伊曼纽尔·亚历山大·厄斯金中将(退役)

阿克拉

库尔特·加斯泰格尔博士

国际研究研究所教授

战略和国际安全研究方案主任

日内瓦

亨利·范德尔格拉夫准将(退役)

武器管制和核查技术中心主任

艾恩德霍芬技术大学

荷兰,艾恩德霍芬

约瑟夫·霍利克博士

大使

德国联邦政府裁军和军备控制专员

波恩

弗朗索瓦·德拉戈斯先生

大使

法国外交部

巴黎

詹姆斯·伦纳德先生

大使

美利坚合众国华盛顿不扩散理事会执行主任

华盛顿特区

佩吉·梅森女士

裁军大使

加拿大外交和国际贸易部

渥太华

罗赫略·普菲尔特尔先生

大使

阿根廷外交部主管外交政策副秘书

布宜诺斯艾利斯

沙祖康先生

中国外交部国际组织和会议司副司长

北京

穆罕默德·沙卡尔先生

大使

阿拉伯埃及共和国驻大不列颠及北爱尔兰联合王国大使馆

伦敦

约翰·辛普森教授

蒙巴顿国际研究中心主任

南安普敦大学政治系

大不列颠及北爱尔兰联合王国,南安普敦

西提·阿齐扎·阿博德女士
马来西亚国防部政策司副秘书
吉隆坡

苏查提·吉万多诺博士
印度尼西亚战略和国际研究中心高级研究员
雅加达

克劳斯·特努德先生
大使
芬兰驻法国大使馆
巴黎

斯韦勒·洛德加尔德先生**
联合国裁军研究所主任

注

** 当然成员。